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GUÍA DE ESTUDIO NO. 12

TEMA: LA ADOPCION
Objetivo: 

· Que el estudiante Intérprete las normas jurídicas que regulan la institución de la Adopción.

· Establezca la importancia  jurídica de la Adopción

1. explique en que consiste la adopción
La adopción es el acto jurídico de asistencia social por el que el adoptante toma como hijo a un menor que es hijo de otra persona. (Artículo 228 código civil Guatemalteco)

2. explique las clases de adopción 

Adopción plena: la adopción plena confiere al adoptado los mismos derechos y obligaciones del hijo legitimo, no sólo respecto del adoptante sino toda su familia. El hijo adoptivo deja de pertenecer a la familia de sangre y se extingue el parentesco con los integrantes de ésta, con la solo excepción delos impedimentos matrimoniales, crea vínculos sumamente sólidos entre adoptado y adoptante, el parentesco que nace de su conformación jurídica se extingue a los parientes consanguíneos y afines de la nueva familia a la cual se integra el adoptado, y la filiación natural que le era propia se extingue, de ahí que tenga carácter irrevocable.

Adopción simple: sus efectos son limitados y los vínculos de parentesco menos fuerte, el adoptado se integra a la nueva familia, pero la filiación paternal es directamente con los padres adoptivos, sin extenderse a nadie más, conservando dicha relación con la familia natural o biológica.

Esta clase de adopción es la que contempla el código civil guatemalteco en el artículo 229 del código civil, en donde se expone que, los derechos y obligaciones que nacen de la adopción, así como el parentesco civil que se establece entre adoptante y adoptado, no se extiende a los parientes de uno u otro, sin embargo, el adoptado y los hijos del adoptante deben ser considerados, tratados y presentados a las relaciones sociales, como hermanos, pero entre ellos no existe el derecho de sucesión recíproca.

3. explique como se establece la adopción

La adopción se establece por escritura pública, previa aprobación de las diligencias respectivas por el juez de primera instancia competente. (Artículo 239 del código civil)

4. cuales son los requisitos legales para la constitución de la adopción

· Mayoría de edad del adoptante

· Que el adoptado sea menor de edad (excepto que hubiese existido adopción de hecho durante la minoría de edad)

· Aprobación de las diligencias por el juez de promoverá instancia competente.

· Solicitud de adopción; acompañada de la partida de nacimiento 

· Testimonio de dos personas para acreditar al adoptante

· Presentar inventario notarial de los bienes del adoptado si los tuviera.

· El expreso consentimiento de los padres del menor que ejerzan la tutela.

· El ministerio publico examinara las diligencias y juez  declarará haber lugar a la adopción y mandará que se otorgue la escritura respectiva.

5. enumere los efectos que produce la adopción

a) el adoptante toma como hijo suyo al adoptado (artículo 228), y adquiere la patria potestad de aquel.(artículo 232)

b) se establecen los derechos y obligaciones propios de la adopción y se crea el parentesco civil exclusivamente entre el adoptante y el adoptado, entre ellos no existe derecho de sucesión recíproca.

c) La institución de la adopción le confiere al adoptante el derecho de usar el apellido de su padre adoptante (artículo 232).patria potestad.

      Efectos  patrimoniales

d) el adoptante en el ejercicio de la patria potestad que adquiere respecto al adoptado, representará a la persona y los bienes de éste, de igual manera que lo hará con sus hijos naturales (artículo 230). El adoptado tendrá los mismos derechos patrimoniales y las mismas obligaciones que los hijos naturales del adoptante (artículo 237)

e) el adoptante no es heredero legal del adoptado, sin embargo, el adoptado si es heredero legal del adoptante, de igual manera que los hijos naturales de aquel. Si el adoptado fuere menor de edad al morir el adoptante tendrá derecho a ser alimentado hasta que cumpla la mayoría de edad. En el caso de haber suscrito testamento el adoptante, y no haber instituido heredero al adoptado y este fuere menor de edad, sólo tendrá derecho a ser alimentado hasta donde alcances sus necesidades (articulo 236). El adoptado y su familia natural conservaran sus derechos a la sucesión recíproca. Si el adoptado falleciere antes que el adoptante o renunciare a la herencia o fuere excluido de ella, los hijos del adoptado no tienen derecho de representación ni a ser alimentados por el adoptante o sus sucesores (articulo 237)

6. cuando termina la adopción

- por mutuo consentimiento de adoptante y adoptado, cuando éste aya cumplido la  mayoría de edad; y

- por revocación.

(Artículo 245 del código civil)

7. en que casos puede revocarse la adopción

Por atentar el adoptado contra la vida y el honor del adoptante, su cónyuge, ascendientes o descendientes; por causar maliciosamente al adoptante una pérdida estimable de sus bienes;

Por acusar o denunciar al adoptante imputándole algún delito, excepto en causa propia o de sus ascendientes, descendientes o cónyuge; y

Por abandonar al adoptante que se halle física o mentalmente enfermo o necesitando de asistencia.

(Artículo 246 del codigo civil)
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