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PRINCIPIOS PROCESALES CIVILES.

Principio de impulso: 

Según Couture “se denomina impulso el fenómeno por virtud del cual se asegura la continuidad de los actos procesales y su dirección hacia el fallo definitivo”.

El poder de impulsar algunas veces está a cargo de las partes y otras depende exclusivamente del juez. Las partes están concominadas a realizar determinados actos, los jueces conceden los plazos determinados para realizar diferentes actos.

En nuestro Código procesal civil y mercantil el principio de impulso está  regulado en el art. 64 que dice: “ los plazos y los términos señalados en este código a las partes para realizar los actos procesales, son perentorios e improrrogables, salvo disposición legal en contrario.  Vencido el plazo o término procesal, se dictará la resolución que corresponda al estado del juicio, sin necesidad de gestión alguna”.

Expresa Couture que cuando es la actividad de la parte la que da la marcha al proceso , es propio hablar de un poder de impulso, pero cuando corresponde a los órganos jurisdiccionales llevar   el proceso a su término, es adecuado hablar de un deber de impulso.

Por la filosofía que inspira el principio de impulso de oficio, el tribunal tiene el deber de proceder en los casos que la ley lo pervea aunque no fuera requerido por las partes procesales, constituyendo el trabajo del tribunal hacer avanzar el proceso después de vencido el término o plazo fijado para cada fase que lo compone.

La falta de aplicación de este principio ha provocado que la substanciación de los juicios en el ramo civil  sea muy lenta, motivado porque los tribunales esperan la petición de la parte interesada.

Principio dispositivo:


Según este principio es a las partes a quien les compete promover la actividad del organismo jurisdiccional, por medio de la demanda respectiva.


Hernando Devis Echandia dice que el principio dispositivo significa que corresponde a las  partes iniciar el juicio formulando la demanda y proporcionar los elementos para su decisión, y que el juez debe atenderse exclusivamente a la actividad de estás, sin que le sea permitido tomar iniciativas encaminadas a iniciar el proceso ni 

a establecer la verdad y conocer de parte de cual de ellas está la razon en la afirmación de los hechos. 

Pallarés nos da la diferencia que hay entre principio deipositivo  e impulso procesal; principio dispositivo consiste en la facultad concedida a las partes de disponer del material del pleito, determinar las cuestiones litigiosas, desistirse de la acción o la demanda, ofrecer pruebas, interponer recursos, etc.  El  impulso del proceso sólo consiste en iniciar la acción y continuar su ejercicio.  En materia civil predomina el principio dispositivo.

Según Devis Echansia la aplicación del principio dispositivo  produce entre otros los siguientes resultados:

· Mientras no se halla formulado por la parte interesada la respectiva demanda, no puede ponerse en movimiento la actividad jurisdiccional, dado que el   juez solo puede decidir de lo contenido en ella.

· Establece ka prohibición impuesta al juez de resolver sobre cuestiones no planteadas en la  demanda.

· El juez no puede dar opinión sobre que pruebas son más importantes, tampoco puede  aportar ni descartar pruebas en la litis.

Principio de igualdad:


De  acuerdo con Estuardo Pallarés  el principio de igualdad consiste en que las partes deben tener el mismo trato, dándole las mismas oportunidades para ejercitar sus derechos y defensas, siempre dentro de la inevitable desigualdad que produce la condición de actor y demandado.


Este principio se traduce en igualdad de las personas ante la ley.


Este principio es la posibilidad otorgada a cada parte para hacer valer sus derechos ante el juez en igualdad de condiciones, rodeándola de garantías y de aportar los medios de convicción que crea necesarios en el juicio, se resume en lo que se conoce como bilateralidad de la audiencia.  Todas las partes deben ser notificadas de la pretensión formulada en su contra con el objeto de que se entere y pueda tomar los medidas que considere pertinentes.


Este principio es una garantía por excelencia y algunas veces se le llama también principio de contradicción o de bilateralidad de la audiencia.


El principio de igualdad tiene una base constitucional ya que se expresa en el artículo cuarto  que “en Guatemala todos los hombres son libres e iguales en dignidad y derechos.  El hombre y la mujer, cualquiera que sea su estado civil, tienen iguales oportunidades y responsabilidades...” y el artículo 12 en el que dice “...Nadie podrá ser condenado, ni privado de sus derechos sin haber sido citado, oído, y vencido en proceso legal ante juez o tribunal competente y preestablecido...”.


Eduardo Couture  dice que el principio de igualdad se resume en el precepto AUDIATUR ALTERA PARS, que significa OIGASE A LA OTRA PARTE.


En materia civil el principio de igualdad tiene suma importancia ya que la defensa del patrimonio es tan importante como la propia integridad.


Las aplicaciones de este principio según Couture estan en que :

· La demanda debe ser comunicada al adversario a través del emplazamiento válido, por medio del cual se le da la oportunidad al demandado para presentarse y defenderse.

· Las partes deben estar sujetas ala fiscalización de la otra parte, teniendo ambas partes oportunidad de impugnación.

Principio de inmediación:


Devis Echandia dice que este principio significa que debe haber una inmediata comunicación entre el juez y las personas que obran el proceso y los hechos que en el deben hacerse constar.  La inmediación debe ser subjetiva, objetiva y de actividad, entendiéndose por inmediación subjetiva la proximidad o el contacto entre el acto probatorio y determinados  elementos personales o terceras personas , imponiendo que cualquier acto de prueba debe imponerse ante su destinatario, mientras que la inmediación objetiva se refiere a la materia del juicio, y la inmediación de la actividad es el contacto del acto probatorio con otro acaecimiento distinto.


De la Plaza dice: que el juez o Tribunal debe conocer todo acerca del proceso, desde su inicio hasta su término.


 Como norma general se regulo en el art. 88 de la Ley del Organismo Judicial que establece: “ los jueces que llevan la substanciación en los Tribunales de la República, recibirán por sí todas las declaraciones y presidirán todos los actos de prueba.

Principio de concentración procesal:


Eduardo Pallarés:  Según este principio deben reunirse o concentrarse las situaciones litigiosas para ser resueltas todas ellas o el mayor número posible de las mismas en la sentencia definitiva, evitando que el curso del proceso en lo principal se suspenda.

El principio de concentración emana el principio de economía procesal, pues tiende a que el proceso se realice en el menor tiempo posible, está inspirado en que el proceso se desenvuelva sin tener obstáculo alguno, evitando que las partes puedan entorpecer la marcha del proceso.


La facultad otorgada a los jueces está regulada como norma general en el art. 86 inciso 2do.  Y como norma específica está regulado en el Código procesal civil y mercantil en el art. 127.
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