Resumen de la Razón y el Estado. 

Los entes morales son modalidades de las acciones humanas que son atribuidas a estas según las reglas establecidas por quien detentan la autoridad legítima de imponer leyes a los hombres.

Ejemplo: Todos los hombres son mortales. 

ESTADO, PODER Y GOBIERNO

Las Disciplinas Históricas:

Para el estudio del Estado las dos fuentes principales son:

La historia de las instituciones políticas 

La historia de las doctrinas políticas

La historia de las instituciones se desarrolló después que la historia de las doctrinas, de manera  que los ordenamientos de un sistema político han sido conocidos mediante la reconstrucción, e incluso la formación o idealización, hecha por los escritores identificados. 

Hobbes con el Estado absoluto

Locke con la monarquía parlamentaria

Montesquieu con el Estado limitado

Rousseau con la democracia

Hegel con la monarquía constitucional, etc.

Hoy, convencionalmente, el inmenso campo de investigación está dividido entre dos disciplinas didácticamente diferentes:

La filosofía política

La ciencia política

Hobbes llamaba Philosophia Civilis (Filosofía Civil) al conjunto de los análisis sobre el hombre en sus relaciones sociales. 

En la Filosofía política están comprendidos tres tipos de investigación:

sobre el fundamento del Estado, o el poder político, con la consiguiente justificación (o injustificación) de la obligación política;

sobre la mejor forma de gobierno o sobre la óptima república;

sobre la esencia de la categoría de lo político o de la politicidad, con la disputa preponderante sobre la distinción entre la ética y la política.

Punto de vista sociológico y jurídico

Con la doctrina general del Estado entró por largo tiempo en el uso de las teorías del Estado la distinción entre doctrina sociológica y doctrina jurídica del Estado. A su vez la tecnificación del derecho público era la consecuencia natural de la concepción del Estado como Estado de derecho.

La distinción de Jellinek fue reconocida como una aportación importante, había afirmado que la doctrina social del Estado “tiene por contenido la existencia objetiva, histórica y natural del Estado”, mientras que la doctrina jurídica se ocupa de las “normas jurídicas que en aquella existencia real deben tener éxito, entre la esfera del deber ser.

Las instituciones políticas, en una palabra el estado, pertenece al segundo momento. Al subsistema político corresponde el conjunto de las instituciones que constituye el Estado es una de las cuatro funciones fundamentales de todo sistema social.

La relación entre el conjunto de las instituciones políticas y el sistema social en general está representada como una relación demanda-respuesta. Las respuestas de las instituciones políticas son dadas bajo formas de decisiones colectivas obligatorias para toda la sociedad.

Estado y Sociedad

La familia es tomada en cuenta por Aristóteles como la primera forma embrional e imperfecta que su estudio es ubicado al inicio de la política. Hoy la sociología política es una parte de la sociología general; la ciencia política es una de las ciencias sociales; el Estado como sistema político es con respecto al sistema social un subsistema.

La sociedad política comienza a ser entendida fundamentalmente como un producto voluntario de los individuos que deciden con un acuerdo recíproco vivir en sociedad e instituir un gobierno. 

La única palabra de género conocida por los antiguos para señalar las diversas formas de gobierno era Civitas. 

CONCEPTO DE ESTADO 

Organizaciòn Juridica coercitiva de una determinada comunidad.

ATONOMÌSTA: Según el Estado es una creaciòn de los individuos.

FORMALISTA: Para el Estado es una formaciòn jurìdica.

RAZON DE ESTADO

Teoría Política desarrollada en Italia entre los siglos XVI y XVII cuyo objetivo es justificar la conservación y ampliación del Estado de un gobernante sobre el Estado independientemente de la legitimidad de sus metidos.  Fue Giovanni Botero, en De la razón de estado (1589), quien le confirio gran notoriedad.  

LA RAZÓN DEL ESTADO

La expresión “ Teoría racional del Estado” tiene ante todo un significado metodológivco sobre el que no se ha de insistir después de lo que se ha dicho. Hobbes y sobre su línea Spinoza , oponen al a teoría del Estado como “remedium peccati “ la teoría del estado como remedio a un hecho extremadamente humano, las pasiones, consideradas “no como vicios sino como propiedad de la naturaleza humana”.
 

� Spinoza, Tractatus políticus, cap. I, 4; ed. Cit. ,p. 152 





