PRINCIPIOS DE ESCRITURA Y ORALIDAD.

GRUPO #8.

LOS PRINCIPIOS PROCESALES

El maestro Eduardo Pallares, llama a los principios procesales como los rectores del procedimiento, y considera que son los que determinan la finalidad del proceso, las reglas que deben seguir al tramitarlo y la correcta manera de interpretar y aplicar las normas procesales.

Principio Relativo a la Forma de los Actos Procesales Oralidad y Escritura

En el Derecho Romano Clásico, dominó la oralidad, pero la aparición de la “apellatio”, es decir de la apelación y de la “suplicatio”, en la Roma Imperial, obligó a la plasmación por escrito de las alegaciones y protocolización de la prueba en la primera instancia. 

En la actualidad, lo decisivo para la calificación de un proceso como oral es su fase probatoria. Un proceso penal es oral, si la fundamentación de la sentencia se realiza exclusivamente mediante el material de hecho, introducida verbalmente en el juicio. Por el contrario, es escrito, si la sentencia se elabora conforme al resultado de las actas.

Según el criterio de Kisch, la oralidad es el principio en el cual las manifestaciones y declaraciones que se hagan a los tribunales, para ser eficaces, necesitan ser formuladas de palabras, en contraposición el escrito, es el que significa que esas manifestaciones y declaraciones tienen que realizarse por escrito para ser válidas. Conforme al punto de vista de este autor, la escritura tiene a su favor la mayor seguridad porque las declaraciones quedan fijas y permanentes, las actuaciones pueden reconstruirse y examinarse.

Principio de Oralidad y Escritura según nuestra Legislación:

En nuestro país, es conocido el principio de Oralidad y de Escritura, como el Juicio Oral, el cual es el que se sustenta en sus partes de viva voz y ante el juez o tribunal que entiende el litigio, ya sea este civil, penal, laboral contencioso administrativo. El principio de oralidad y escritura encuentra su fundamento en los artículos 142 y 362 del Código Procesal Penal, artículo 14, 2do. Párrafo de la Constitución Política, en el artículo 321 del Código de Trabajo.

La oralidad y la escritura, se refiere fundamentalmente al debate, en el cual los medios de prueba son declaraciones orales por excelencia, y los documentos que se presentan deben de leerse completos o parcialmente en casos especiales.

Existe una evidente relación entre el principio de oralidad y escritura con los principios de publicidad o secreto y con los de inmediación y mediación, ya que la publicidad exige la oralidad.

El incumplimiento de la oralidad y la escritura tiene mayores efectos negativos en los principios básicos del proceso ordinario laboral como lo son: la inmediación, la publicidad, la concentración y la celeridad.

Efectos en la Inmediación:

El principio de inmediación, es el que exige que la comunicación del juez con las partes y en general con todo el material del proceso sea directa.

La falta de oralidad en la inmediación afecta lo siguiente:

· El deterioro en la fase de cognición del juicio (esencia del proceso ordinario) al introducir la información en forma indirecta al juzgador.

· El debilitamiento de la función jurisdiccional de controlar la legalidad en la realización de los actos procesales, ya que el juez no se encuentra presente.

Efectos en la Publicidad:

El principio de publicidad, es el cual debe ofrecer al público la posibilidad, como regla de presenciar la vista de los negocios ofreciendo a todo el mundo la ocasión de seguir la marcha del proceso y con ella de controlar la conducta y las declaraciones del juez, de las partes y de los testigos y de todas las demás personas que en él intervienen.

Si bien no se limita de hecho la publicidad esto produce:

· La realización de la audiencia ante un auxiliar (oficial) no permite que cualquier persona pueda enterarse del desarrollo de la misma.

· La forma en que se desenvuelve el proceso en donde predomina la forma escrita, impide que se transparenten los actos jurisdiccionales, ya que los planteamientos de las partes y las decisiones del juzgador no son perceptibles al público.

Efectos en la Concentración y en la Celeridad:

La repercusión de la falta de oralidad en el procedimiento ordinario laboral afecta seriamente la concentración del proceso, ya que al predominar la presentación de memoriales para la realización de los actos procesales básicos del Juicio oral, se impide que el juicio se realice en el menor tiempo y en el menor número de audiencias.

En relación directa el juicio como consecuencia de la falta de concentración extiende su tiempo de tramitación, en algunas ocasiones, indefinidamente.  Con esto se rompe una de las características básicas del proceso ordinario laboral, como lo es la celeridad.

Al no haber publicidad es imprecisa la iniciación de la audiencia al consignarse horas acordes a la citación.

La oralidad asegura el contacto directo entre los elementos de prueba y el juez de sentencia.

En la doctrina se dice que, el proceso oral requiere, fundamentalmente, la forma de expresión que se use en él, sea de palabra hablada, pero no quiere decir que sea la forma absoluta, ya que la escritura es utilizada en ciertos actos llevados a cabo por el órgano Jurisdiccional, también es necesaria la escritura cuando son indispensables los medios de prueba por escrito.

Naturaleza Jurídica del Juicio Oral

Es producto de la publicidad del derecho, con el cual el juez adquiere una actitud más relevante de control y dirección para resolver un hecho controvertido.  La corriente jurídica que sustenta el proceso oral, es la publicidad del proceso, basada en el art. 14 párrafo 2do. c.p.r.g.  

Características del Juicio Oral

· Prevalencia de la palabra sobre la escritura 

· Facilita la vinculación entre el juez y los sujetos procesales, recibiendo personalmente los alegatos.

· La presencia de los jueces en el juicio oral es condición de validez del acto, por lo que es imposible delegar sus funciones. 

Ventajas del Juicio Oral Penal

· El juicio oral cumple su función intimidatoria

· Constriñe al profesional a superarse, porque la actividad constitucional, acusatoria y defensiva se ejercen bajo un reciproco permanente controlador y cara a cara con el pueblo.

· Permite que el juez realice una individualización mas humana de la pena, que condena a un semejante.

· Permite la recepción directa de la prueba por el juzgador con las ventajas inherentes en lo que atañe a la fidelidad y celeridad.

· Los jueces pueden apreciar en forma correcta e integral la totalidad de la prueba a través de la expresión y la actitud del imputado o del damnificado, de los testigos y de los peritos.

· La celeridad o rapidez del juicio oral ya que nos permiten la continuidad y brevedad de sus audiencias y por la concentración de todos los actos procesales. 

Naturaleza Jurídica del Proceso Escrito 

Tejo Duque dice, “este proceso es una relación jurídica, autónoma y compleja, de naturaleza variable que se desarrolla de situación en situación, mediante hechos y actos jurídicos conforme a determinadas reglas de procedimiento.

Ventajas del Proceso Penal 

· La escritura precisa los elementos en que se va a fundar el fallo

· Las partes basan su defensa o acusación con lo escrito en el proceso, por lo cual la objetividad procesal es justa.

· Brinda al juez y a las partes un cabal conocimiento del proceso

Desventajas del Proceso Penal  

La lentitud, la falta de comunicación entre las partes y el juez que juzga el expediente.

El sistema escrito permite la dispersión de la actividad procesal por lo que imposibilita la aplicación de los principios procesales de inmediación y concentración.

Análisis Jurídico de la Oralidad en el Proceso Penal Guatemalteco 

Solicitudes Verbales 

· Solicitudes de la Policía: artículo 112 c.p.p., Cualquier persona deberá comunicar por escrito u oralmente, a la policía, al Ministerio Público o al tribunal el conocimiento que tuviera acerca de una omisión de un delito de acción pública. Art. 297 c.p.p.

· Solicitud del Ministerio Público: Es una institución auxiliar de la administración pública y podrá requerir verbalmente la intervención del juez. Art. 251c.p.g. Los requisitos para que el Ministerio Público pueda requerir verbalmente la intervención del juez se encuentran en los Art. 317, 318 c.p.p.

Oralidad en las respuestas del Procesado

El acusado declara en el procedimiento preparatorio ante el juez. El juez o los miembros del tribunal podrán preguntar; las preguntas serán claras y precisas.
La oralidad en las respuestas del procesado se integrará al debate, pero constará en el acta perpetuándola mediante la escritura.  

La Oralidad en la Declaración Testimonial

La declaración oral del testigo se hará en el debate, las resoluciones del tribunal se dictarán verbalmente, pero constarán en el acta respectiva.

Cortesía de:  www.Alianza Estudiantil.org
Yuri Franco  
